

# W sercu Maryi

## Sanktuarium Matki Bożej Chełmskiej

ul. Lubelska 2, 22-100 Chełm, [www.bazylika.net](http://www.bazylika.net)

---

**Niedziela 24 maja 2026 r.**

*Niedziela Zesłania Ducha Świętego*

### Pierwsze czytanie

Dz 2, 1-11

### **Czytanie z Dziejów Apostolskich**

Kiedy nadszedł dzień Pięćdziesiątnicy, znajdowali się wszyscy razem na tym samym miejscu. Nagle dał się słyszeć z nieba szum, jakby uderzenie gwałtownego wichru, i napełnił cały dom, w którym przebywali. Ukazały się im też jakby języki ognia, które się rozdzielały, i na każdym z nich spoczął jeden. I wszyscy zostali napełnieni Duchem Świętym, i zaczęli mówić obcymi językami, tak jak im Duch pozwalał mówić. Przebywali wtedy w Jeruzalem pobożni Żydzi ze wszystkich narodów pod słońcem. Kiedy więc powstał ów szum, zbiegli się tłumnie i zdumieni, bo każdy słyszał, jak tamci przemawiali w jego własnym języku. Pełni zdumienia i podziwu mówili: "Czyż ci wszyscy, którzy przemawiają, nie są Galilejczykami? Jakżeż więc każdy z nas słyszy swój własny język ojczysty? – Partowie i Medowie, i Elamici, i mieszkańcy Mezopotamii, Judei oraz Kapadocji, Pontu i Azji, Frygii oraz Pamfilii, Egiptu i tych części Libii, które leżą blisko Cyreny, i przybysze z Rzymu, Żydzi oraz prozelici, Kreteńczycy i Arabowie – słyszymy ich głoszących w naszych językach wielkie dzieła Boże".

**Oto Słowo Boże.**

### **Czytanie z Pierwszego Listu Świętego Pawła Apostoła do Koryntiant**

**Bracia:** Nikt nie może powiedzieć bez pomocy Ducha Świętego: "Panem jest Jezus". Różne są dary łaski, lecz ten sam Duch; różne też są rodzaje posługiwania, ale jeden Pan; różne są wreszcie działania, lecz ten sam Bóg, sprawca wszystkiego we wszystkich. Wszystkim zaś objawia się Duch dla wspólnego dobra. Podobnie jak jedno jest ciało, choć składa się z wielu członków, a wszystkie członki ciała, mimo iż są liczne, stanowią jedno ciało, tak też jest i z Chrystusem. Wszyscy bowiem w jednym Duchu zostaliśmy ochrzczeni, aby stanowić jedno Ciało: czy to Żydzi, czy Grecy, czy to niewolnicy, czy wolni. Wszyscy też zostaliśmy napojeni jednym Duchem.

**Oto Słowo Boże.**

### Aklamacja

Przyjdź, Duchu Święty, napełnij serca swoich wiernych  
i zapal w nich ogień swojej miłości.

## Ewangelia

J 20, 19-23

### **Słowa Ewangelii według Świętego Jana**

Wieczorem w dniu zmartwychwstania, tam gdzie przebywali uczniowie, choć drzwi były zamknięte z obawy przed Żydami, przyszedł Jezus, stanął pośrodku i rzekł do nich: "Pokój wam!" A to powiedziawszy, pokazał im ręce i bok. Uradowali się zatem uczniowie, ujrawszy Pana. A Jezus znowu rzekł do nich: "Pokój wam! Jak Ojciec Mnie posłał, tak i Ja was posyłam». Po tych słowach tchnął na nich i powiedział im: "Weźmijcie Ducha Świętego! Którym odpuszczacie grzechy, są im odpuszczone, a którym zatrzymacie, są im zatrzymane".

**Oto Słowo Pańskie.**

# Rozważanie

Po swoim zmartwychwstaniu Jezus napełnił uczniów swoim Duchem. Św. Jan określa Ducha Świętego słowem "paraklet". Ten grecki wyraz ma bardzo wiele znaczeń. Można go tłumaczyć jako: adwokat, wspomóżyciel, obrońca, pośrednik, doradca, pocieszyciel. Każde z tych określeń zawiera pewien atrybut, cechę działania Ducha Świętego.

Duch Święty jest "adwokatem i obrońcą". On broni przed fałszem i wszystkimi niewłaściwymi kierunkami, jakie proponuje współczesny świat. Duch Święty jest "wspomożycielem, doradcą". Poprzez Niego Jezus jest obecny w swoich uczniach, zwłaszcza w sytuacjach trudnych, w zderzeniu z rzeczywistością świata, życia. Duch Święty jest "pocieszycielem i ożywcielem". On ożywia to wszystko, co w nas chore, obumarłe. Wnosi w życie nową nadzieję. Duch Święty jest "duchem prawdy". On przyszedł, jak mówi Jezus, aby przekonać świat "o sędzie, sprawiedliwości i grzechu".

Czas Kościoła określa jest czasem działania Ducha Świętego. Jako chrześcijanie mamy szczególny udział w Duchu Świętym. Święty Paweł nie zawaha się nazwać uczniów Jezusa "Świątyniami Ducha Świętego". W Kościele wschodnim nazywa się chrześcijan "nosicielami Ducha Świętego". Być świętym oznacza, być naczyniem wypełnionym po brzegi Duchem Świętym. Kościół zachodni z kolei akcentuje świętość jako dar Ducha.

Św. Paweł wśród owoców Ducha Świętego wymienia: miłość, radość, pokój, cierpliwość, uprzejmość, dobroć, wierność, łagodność, opanowanie (Ga 5, 22n). Ale właściwie każdy wiek, każdy czas ma swoje szczególne dary Ducha. Wydaje się, że największym darem Ducha dla nas dziś jest nadzieja i radość. Ich brak wynika z różnych zniewoleń. Jesteśmy zniewoleni poprzez lęki, strach, przez oceny, osądy, uwarunkowania, zależności i manipulacje. Jesteśmy zniewoleni poprzez sposób wychowania, indoktrynacje, reklamę, szkołę, różnego rodzaju ideologie. Anthony de Mello dodaje: nasze przekonania, idee, przyzwyczajenia i lęki.

Zwykle patrzymy na rzeczywistość przez pryzmat zniewoleń i nawet nie jesteśmy tego świadomi. Większość z nas staje się konformistami; dostosowujemy się do sposobu życia, warunków, przekonań i zniewoleń, jakie nam narzucili inni. W świadomy lub nieświadomy sposób rezygnujemy z naszej wolności. Tymczasem gdy brakuje wolności, nie ma również miłości, radości, pokoju, cierpliwości, dobroci... Te wszystkie dary pozostają wówczas na obrzeżach życia. Nawet jeżeli je posiadamy nie potrafimy się nimi cieszyć ani żyć.

*Jaki atrybut Ducha Świętego jest mi szczególnie bliski? Który z owoców Ducha Świętego jest mi najbardziej potrzebny dziś? Co mnie szczególnie zniewala? Jakie świadectwo daję Duchowi Świętemu? Czy jest to świadectwo udanego życia - zadowolonego, pełnego nadziei, jasnego spojrzenia w przyszłość w wolności i radości?*

## Czytania na każdy dzień tygodnia

### Poniedziałek

1 czytanie Rdz 3, 9-20

Ewangelia J 19, 25-34

### Wtorek

1 czytanie 1 P 1-16

Ewangelia Mk 10, 28-31

### Środa

1 czytanie 1 P 1, 18-25

Ewangelia Mk 10, 32-48

### Czwartek

1 czytanie Rdz 22, 9-18

Ewangelia Mt 26, 36-42

### Piątek

1 czytanie 1 P 4, 7-13

Ewangelia Mk 11, 11-25

### Sobota

1 czytanie Jud 17, 20b-25

Ewangelia Mk 11, 27-33

### Niedziela

1 czytanie Wj 34, 4b-9

2 czytanie 2 Kor 13, 11-13

Ewangelia J 3, 16-18

# Ogłoszenia parafialne

- ✓ Dziś uroczystość *Zesłania Ducha św.* - początek publicznej działalności Kościoła.
- ✓ Ofiary składane dziś na tacę przeznaczone są na bieżące prace remontowo - budowlane prowadzone w sanktuarium. Składamy serdeczne *Bóg zapłać!* wszystkim ofiarodawcom, za których modlimy się każdej środy.
- ✓ Jutro święto *Maryi Matki Kościoła*. Msze św. w bazylice o godz. 7.00, 9.00, 16.00 i 18.00.
- ✓ Jutro też odpust w Parafii w Brzeźnie. Suma odpustowa o godz. 11.00. Ks. Proboszcz serdecznie zaprasza.
- ✓ Parlamentarny Zespół ds. Dziedzictwa Kardynała Stefana Wyszyńskiego 27 maja od godz. 12.00 organizuje konferencję w Sejmie RP. Z Chełma organizowany jest wyjazd. Można zapisać się osobiście, wysyłając mail na adres: bartlomiej.fischer@sejm.gov.pl. Szczegóły na zaproszeniu na tablicy ogłoszeń. Zgłoszenia do jutra.
- ✓ W czwartek 28 maja, w przypadające w tym dniu święto *Jezusa Chrystusa Najwyższego i Wiecznego Kapłana*, o godz. 14.00 rozpoczną się w regionach duszpasterskich spotkania kapłanów Archidiecezji Lubelskiej w ramach ***Dnia modlitwy o uświęcenie kapłanów***. Do naszego sanktuarium przybędą ks. bp Józef Wróbel i kapłani Ziemi Chełmskiej. Prosimy o modlitwę w intencji duchownych.
- ✓ 28 maja to również 45 rocznica śmierci bł. Prymasa. Po mszy św. wieczornej zapraszamy na krótką modlitwę przy figurze- pomniku Błogosławionego.
- ✓ W przyszłą niedzielę będziemy mieli sposobność otworzyć nasze serca i wesprzeć chorą Zuzannę Krzyżanowską z Parafii w Gorzkowie. Dziś ta 19-letnia dziewczyna po wypadku ma uszkodzony rdzeń kręgowy, jeździ na wózku. Potrzebne są środki na rehabilitację oraz planowaną operację w Szwajcarii.
- ✓ Są jeszcze wolne miejsca na pielgrzymkę do Częstochowy w dniu 6 czerwca na jubileusz 200-lecia powstania Kół Żywego Różańca. Zapisy w kancelarii. Koszt: 150 zł.
- ✓ Jak co roku zapraszamy na *Wieczór Chwały*, który odbędzie się w amfiteatrze w Kumowej Dolinie o godz. 19.30 w *Boże Ciało*. To czas wspólnej modlitwy, słuchania Słowa i uwielbienia Boga w Najświętszym Sakramencie. Gościem

specjalnym będzie Witek Wilk, świecki ewangelizator, znany z modlitw o uzdrowienie oraz wielu rekolekcji odnowy wiary. Za oprawę muzyczną odpowiadać będzie zespół TELEO. Przyjdźmy z rodzinami na wspólne świętowanie!

- ✓ Zbliżają się wakacje. Dla młodzieży mamy propozycję 6 dni spotkań na Sercańskich Dniach Młodych w Pliszczynie koło Lublina. Czas duchowej przygody pod hasłem Obdarowani czeka na nas w dniach 29.06- 04.07.2026r. Szczegółowe informacje na plakacie poprzez kod QR, jak również wyłożone są foldery przy wyjściu z bazyliki. Zachęcamy bardzo dobry czas młodzieńczej radości, duchowego wzmocnienia i ekstremalnych propozycji aktywności.
- ✓ Już teraz zapraszamy na pieszą pielgrzymkę do Częstochowy. W tym roku *Grupa 17* wyjdzie z Chełma 1 sierpnia. Ekipa organizatorów jeździ już do różnych parafii ze świadectwem i zaproszeniem. Przewodnikiem będzie ks. Mikołaj. Jest też potrzebny nieduży samochód do dyspozycji pielgrzymki. Gdyby ktoś chciał go wypożyczyć lub wybrać się jako kierowca na pielgrzymi szlak, prosimy o kontakt.
- ✓ Solenizantom nadchodzącego tygodnia życzymy wielu Bożych łask, a Parafianom, Gościom, Sympatykom naszego sanktuarium oraz Rodzinom, które przyjęły już Ikonę Matki Bożej Chełmskiej w swoich domach, wszelkiego dobra.